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Trigonométrie et calcul numérique — Septembre 2003
Solutions des questions

Question 1

Pour la figure donnée, calculer I’angle a et I’aire du polygone.

Solution:



Question 2
On suppose que 1’on connait la valeur de cos2« . Posons cos2a =m. On demande de
calculer la valeur de I’expression :

E =sin® a+cos® «
en fonction de la valeur de m.

Vérifier le résultat obtenu pour m=1/3

Solution
Conditions d’existence Aucune

Résolution
En faisant usage de la formule a3+b3=(a+b) (a2—ab+Db?), on obtient :
E =sin® a+c0s® a = (sin2a + cos 2a) (sin” a —sin2cr cos 2ar + cos* o)
Par la formule fondamentale sin 2« +cos2a =1, il vient :
E =1*(sin* & —sin2a cos 2o + cos* o)
= (1—cos2a)? — (1—cos2a) oS 2¢r + Cos*
=3cos’ o —3c0s2a +1
=3c0s%x (cos?a —1) +1
Par Simpson, on sait que :
cos2a+1 m+1
2 2

C0S2a =2C052a -1 < C0S2¢ =

et en insérant ce résultat, il vient :

E=3— -

m+1(m+1 j 3m2+1
> +1=

Vérification

Si m=1/3, la formule ci-dessus donne :

3/9+1 1

4
Si on utilise la calculette de poche, on trouve :
cos2a=1/3 < a=+3526°+k*360°
En insérant cette valeur dans 1’expression, on trouve effectivement :
E =sin® o +cos® a = 0.3333

E=

w



Question 3

Trouver toutes les solutions x de I’équation suivante :
C0S9X—2Cc0S6X =2
Représenter les solutions sur le cercle trigonométrique.

Solution:
Conditions d’existence Aucune

Résolution

Ona:
C0S9X = €oS(6X + 3X) = COS6X oS 3X — SiN6X Sin 3X
COS6X = C0S 23X —Sin 23X

sin6x = 2sin3xcos 3x
Il vient successivement :
C0S9X—2c0s6 =2

<> C0S6X C0S3X —SIN6XSiN3X —2C0S6X =2
<> (cos23x —sin23x)cos 3x — 2sin 3x cos 3xsin 3x — 2(cos 23X —sin23x) = 2
<> €05 33X — 35N 23X oS 3X — 2C0S 23X + 25in 23X = 2

Par la formule sin23x =1-—co0s23x, on peut encore écrire :
C0S9x—2c0s6 =2

< 005 33x — 3(1 - c0s23%)cos 3x — 2¢05 23X + 2(1 — €05 23X ) = 2
<> 4c0s33Xx—4€0523X—3C0S3X+2 =2

Les solutions de 1’équation sont donc les solutions de :
400s33x —4c0523x—3c0s3x=0 <> ©0s3x (4c0s23x—40c0s3x—3)=0

1° la premiere famille de solution est donnée par cos3x =0, soit
X=xl2+kr < x=nl6+kr/3

2° la seconde famille de solution satisfait a 4cos23x —4cos3x—3=0. Il s’agit d’une équation
du second degré en u =cos3x. Ses solutions sont u, =-1/2 et u, =3/2. La solution
cos3x =3/2 est inadmissible. Par contre la seconde racine cos3x =-1/2donne lieu a la
solution suivante :

X=X27/3+2kr < x=X27/9+2kx/3



